

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVI
NUMERO 4915

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES 3 DE JUNIO DE 1925

FRANQUEO
CONCERTADO

APARTADO DE CORREOS N.º 19
TELEFONO NUMERO 200

El 30 de Mayo

Se ha celebrado en el día 30 de Mayo la fiesta del aniversario de la consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús por Su Majestad el Rey. Nada más oportuno que esta celebración.

El acto de dicha consagración tiene mucho mayor relieve y mucha mayor trascendencia de lo que a primera vista se descubre. Y no nos referimos únicamente a la trascendencia espiritual, que indudablemente es muchísima, pues no sólo convierte en presente el «Reinaré en España» que como solemne promesa formulara un día el Divino Corazón, sino que nos atrae, como consecuencia, la poderosa protección, que no ha dejado de notarse, del más fuerte y duradero de los Reyes.

Pero, además de esa trascendencia espiritual, que es indudable, existe otra trascendencia, que no deja de merecer también especial conmemoración: la de la verdadera «compensación» del Rey con sus súbditos, y con las tradiciones de su reino.

Toda España revivió un momento en la persona de su Rey, al doblar éste su rodilla ante la imagen del Sagrado Corazón para reconocer su dominio sobre todos los reyes y todos los reinos, y ofrecerle especialmente los afectos y la devoción del que estaba, en el orden humano, colocado bajo su cetro.

En aquel momento el Rey se acercó al pueblo, buscando en sus sentimientos, para ofrecérselos en tributo al Rey de los reyes.

Nunca estuvo un reino y un pueblo más identificado con su Monarca que en aquel momento.

No es aventurado suponer que muchas de las indudables protecciones que desde entonces ha recibido España de la Divina Providencia, dimanen de aquella venturosa consagración.

El «Reino en España» pronunciado en el cerro de los Angeles por el Rey de los Cielos, esculpido en la columna de su monumento, y ratificado por la voz de nuestro Monarca, apartará de los confines de nuestro país a todos los enemigos de nuestra Fé, que son también los enemigos del orden y del bienestar.

Mantener, pues, la palabra de nuestro Rey, confirmando anualmente su consagración, es obra no sólo de justicia y de caballerosidad, sino de práctica conveniencia.

Ningún centinela más firme de nuestras grandezas y de nuestras tradiciones, que el respeto y la veneración al nombre de Jesús.

Por El reinan los reyes y legislan los legisladores. Por El se conserva en nuestro espíritu el espíritu de nuestros antepasados que sabía querer y morir por la patria, y queriéndola y muriendo por ella sabía, hacerla grande.

El 30 de Mayo puede o debe de ser la fecha simbólica de nuestro futuro bienestar.

F.

Peregrinación a Tierra Santa y Roma

XVI

Damascos

Día 30 de Abril.—A las seis de la mañana, los dos nos vamos a celebrar misa en la residencia de los Padres Jesuitas, que la tienen precisamente en la que fué Casa de San Juan Damasceno, y aun se ve una parte muy importante de la misma, cuyos vistosos adornos acusan ser de una familia noble y muy rica. San Juan fué uno de los Doctores de la Iglesia Católica que en los primeros siglos defendió con más intrepidez el culto de las imágenes de los Santos contra los iconoclastas, quienes, para que no escribiera más contra ellos, le cortaron la mano derecha, que por un gran milagro de la Virgen se le volvió a unir.

En esta santa casa los Jesuitas tienen un gran colegio, donde tienen un internado muy numeroso con un total de 200 alumnos, todos armenios católicos y sin ningún musulmán: muy cerca de esta Residencia hay un Colegio de monjas francesas del Sagrado Corazón de Jesús con 400 alumnas. ¡Cuánto trabajan ciertas almas para la gloria de Dios!

Después del desayuno todos los peregrinos subimos en los autos y vamos a ver en primer lugar el Museo Arabe de objetos arqueológicos hallados en Palmira con imágenes de muchísimo mérito; el «Korán», magnífico tomo en folio, todo escrito a mano, y con ilustraciones muy bellas

y muy antiguas; faesimil en sellos raros del sepulcro o mejor dicho del zancarrón de Mahoma, que se halla en la Meca. Deseguida entramos en otra sala donde se admiran los riquísimos tapices sagrados, verdaderos montones de oro, que sirven para vestir el dromedario o camello en la peregrinación que hacen los mahometanos cada año a la Meca: esta expedición, que deben hacer al menos una vez en la vida, dura por espacio de quince días y unos van en camellos, otros en tren y otros a pie; de modo que van muchos miles, según nos dice el «cicerone» turco que nos lo enseña, y no es posible ir al cielo, si no se hace este viaje al menos una vez en la vida, y hasta tal punto llega el fanatismo musulmán, que ha habido turco que después de haber visto al «santón» se sacó los ojos para no profanarlos mirando otras cosas.

También nos enseñan la suntuosa tumba de Saladino el Grande y la de su Secretario, que valen muchísimos miles y aún millones de pesetas. Sin salir del mismo recinto, que es muy extenso, entramos en la antigua «Casa de Pacha el-Azem», que compraron los franceses y en 1922 fundaron el Instituto de Arqueología musulmana: pagaron 75.000 libras esterlinas o sean más de 450.000 duros, y al verla parece ser regalada; sobre todo la sala de visitas reales vale un Potosí: esta casa era de siete her-

manos, que teniendo a 18 mujeres como esposas, llegaron a tener 250 hijos.

Acto seguido, casi sin salir del recinto, hemos visitado la Gran Mezquita de los Omníadas que tiene un claustro grandioso: puestas las «babuchas» entramos en ella todos los peregrinos y quedamos espantados al ver la estupenda nave sostenida por 40 columnas de granito: tiene 170 metros de largo por 105 de ancho: casi en medio de ella, entre otras cosas preciosas, hay una especie de «Sancta Sanctorum» que es una gran maravilla de arte y belleza, toda de mármol, y que, como afirman los turcos con gran certeza, contiene la Cabeza de San Juan Bautista, que veneran como un gran profeta.

De aquí fuimos a visitar la gran fábrica de bordados, de tapices, de bronce, donde trabajan 350 personas, cuyos objetos de arte se depositan en la gran Tienda del propietario Nazan y valen una gran hacienda.

Pasando por las ruinas de un Templo de Hércules, vimos al instante en las murallas de Damasco una ventana con una reja, por la cual, según confiesa él mismo, San Pablo, por librarse de la persecución, fué soltado en una espuerta. Y por fin visitamos la misma Casa de San Ananías, en la cual dicho Apóstol, después de haberse convertido estuvo tres días sin beber ni comer: es un monumento muy venerable que lleva el sello de su antigüedad.

J. P.

Errata.—En la crónica publicada el día 28 de Mayo último apareció equivocado el número de orden, que debía ser el XIV.

Rosa d'abril

*Rosa d'abril galana,
jo som ton jardiner,
de ta florida ufana
jo'n cull el bes primer.*

*Obri ton calze, o rosa
de mos somnis ardents,
sota la llum qu'arrosa
mos càlids pensaments.*

*Dins la verdor austera
de mos camins humils
tremoli l'esponera
de tes gales sutils...*

*Rosa d'amor vermella
tu ets broll de sanc en flor,
plasmada meravella
d'un llarc ensomni d'or.*

*L'amor que ja es follia
diu d'un camí d'encís,
s'excelsa poesia
dibuixa un paradís.*

*L'amor es per la vida
com per la messa el sol;
sol d'una amor sens mida
no'm deixis mai tot-soll...*

*Rosa de llum ardenta
fulgura en mon destí
il·luminant rienta
mon pas de pelegri.*

*Es llarga la jornada
i es el camí crudel:
ta llum d' enamorada
conservi'm viu l'anhel.*

*Embaumi'm l'aura sana
de ton calze enciser...
Rosa d'abril galana,
jo som ton jardiner!...*

Manuel Andreu Fontirroig.

La vanguardia de la civilización

Notas históricas en homenaje al Bto. Ramón Lull

IV

Sin duda alguna las misiones más célebres en el siglo XIII, son las de la China, con sus grandes misioneros, los célebres franciscanos: Fray Juan de Plan Carpin, Fray Guillermo de Rubronck, fray Juan de Montcorvin y fray Odorico de Pordenone.

Los Mongoles procedentes de Amour, habían conquistado la China y Asia occidental, las provincias de Turkestan y de Astrakán y Persia con su capital Tauris. Todo ese imperio llevaba el nombre de Tartaria y tartaros se llamaban sus habitantes, tantas veces recordados en los libros lullianos.

Europa no se dió cuenta de su existencia, ni de su importancia, hasta la derrota de los cristianos cerca de Leignitz en 1241. El Papa Gregorio IX puso todo su esfuerzo para evitar ese azote que se venía sobre Europa, predicando cruzadas, enviando legados y misioneros.

Cuando los Tartaros habían tomado una ciudad reunían todos sus habitantes, los despojaban uno a uno y los degollaban como animales. Los niños mongoles rompían a golpes de martillo la cabeza de los niños húngaros. Las mujeres mongoles mataban a las mujeres de los vencidos y sus maridos comíanse su carne. Todo Polonia, no obstante el patriotismo de Sta. Heduwigis, había sucumbido bajo la invasión y la barbarie.

¿Cómo hacerlo para desarmar un ejército de 1.500.000 hombres que habían invadido Moscou, Kiew, Liegnitz y Hungría? El Papa Inocencio IV, nombró su embajador al ilustre franciscano «fray Juan de Plan Carpin», que en 1221 había ya formado parte de la expedición a Alemania con fray Cesáreo de Espira, y había misionado en Trento, en Ausbourg, en Baviera, Mayence, Worms, Spira y en Colonia, habiendo sido nombrado en 8 de Septiembre de 1223 superior de la nueva custodia de Saxo, y en 1228 Provincial de Alemania.

Fray Juan de Plan Carpin tenía 63 años, cuando fué nombrado Embajador del Papa Inocencio IV cerca del Gran Kan, en el corazón mismo de China, el año 1245. En Lyon recibe las instrucciones del Papa, y con algunos franciscanos, toma la ruta de Bohemia, Silesia, Breslau, Kiew, Kaniew, primera ciudad mongola donde llega el 4 de Febrero de 1246, y llega hasta el Dnieper. Allí espera las vanguardias tartaras, que lo introducen en el Cuartel de los oficiales mongoles.

«Nosotros somos, dice el ilustre franciscano, embajadores del Papa, Señor y Padre de los cristianos. El nos envía al Rey, a los príncipes y a toda la nación de los tartaros, porque desea que seais los amigos de los cristianos, y vivais en paz con ellos y que gocéis todos de la vista de Dios en el Cielo. Por esto os exhorta, así con sus cartas, como por medio de nuestro ministerio, a haceros cristianos, solamente así podreis salvaros. También os comunica su extrañeza de que hayais muerto tantos hombres, principalmente cristianos, en particular de Hungría, de Moravia y Polonesos, súbditos suyos, sin haberlos causado ningún mal. En nombre de Dios, irritado por tantas crueldades, os exhorta a absteneros de tales actos y a hacer penitencia. Os ruega también le escribais vuestros intentos y le informéis de vuestras intenciones para que pueda tratar con vuestro Jefe».

Corenza, el General de las avanzadas mongoles, envía los embajadores a Batou Khan, nieto de Tchinguiz-Khan, gobernador de Kapchatk y general en jefe del ejército occidental y residente en Astrakán, donde llegaron el 4 de Abril. Tradujéronse al tartaro las cartas pontificias y fueron presentadas a Batou. El Papa expo-

nía brevemente la doctrina cristiana, delegaba sus poderes a los religiosos portadores de las presentes letras y terminaba exhortando a Batou a que recibiera a sus enviados y los honrara el mismo en su persona. En una segunda carta, Inocencio IV pedía cuentas al general tartaro de los excesos cometidos por sus soldados en países cristianos, le reprochaba el haber pasado a filo de espada a todos los vencidos sin distinción de edad ni de sexo, hasta los seres privados de razón. Después hacía el elogio de Fray Juan de Plan Carpin, su Legado, y terminaba pidiendo a Batou cuáles eran sus planes para lo futuro.

Batou hizo como su subordinado Corenza, envió, dijo, el grueso de la misión al Papa, pero no pasaron el Dnieper, mientras que Fr. Juan de Plan Carpin y Fray Benito de Polonia, fueron enviados al Gran Kan Componk a la Horda Amarilla. Los misioneros llegaron a la Corte Imperial, al sur del lago Baikal, en el lugar donde tres o cuatro años más tarde se levantó la ciudad de Harakorum, el día 22 de Julio.

Allí encontrábase reunidos todos los dignatarios y tributarios del Imperio para nombrar el sucesor del Gran Khan Oktai que había muerto el año 1241. El nuevo elegido Conyouk-Khan, coronado el 24 de Agosto, les recibió en audiencia después de un mes de espera. «Porqué, —dijeron los Legados Pontificios, vuestros ejércitos devastan el mundo?—Dios, contestó, a ordenado a mis abuelos y a mí exterminar las naciones criminales.

El Gran Jefe de los cristianos, contestó Fray Juan, desea saber si el Gran Khan es cristiano.

—Dios lo sabe, dijo Conyouk, y si el Papa desea saberlo que venga el mismo a informarse.

Este fué todo el resultado de la audiencia. Pero supieron, los Legados, que la madre del Emperador, Tourakine, había sido bautizada y que en la Corte había un número considerable de cristianos, entre los cuales había un ministro y un secretario de Estado, y que se celebraba regularmente el culto, según el rito griego, en una capilla situada en la tienda del Monarca.

El Emperador, el 11 de Noviembre, contestó al Papa en tartaro, letras puestas inmediatamente en latín, con una versión árabe. Partieron los misioneros hacia el general Corenza, donde encontraron sus compañeros y entraron a Kiew, el 9 de Junio.

«Los habitantes, dice Fray Juan, nos salieron al encuentro, llenos de alegría, como si acabáramos de resucitar, Rusia, Polonia y Bohemia, nos recibieron con las mismas demostraciones de alegría. Los grandes Duques Daniel y su hermano Basilio, nos hicieron grandes fiestas. Ellos habían deliberado entre ellos y con sus Obispos y gente de bien sobre las proposiciones que les habíamos hecho al partir a Tartaria, y consintieron en tener al Papa por su señor y padre, y a la santa Iglesia Romana por su madre y maestra, confirmando, una vez más, lo que habían manifestado ya al Papa por medio de uno de sus abades o archimandritas, y todavía juntáronse a nosotros nuevos nuncios de tan gratas noticias.»

P. Fray Samuel d'Algaida
O. M. C.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que reciba sin haberlos solicitado.

El cáncer

Conferencia del doctor Goyanes

En la Academia de Medicina de Madrid dió una conferencia el doctor Goyanes que disertó acerca «De la mortalidad por cáncer en España en los veinte años del siglo actual»

Asistió numeroso público en su mayor parte profesionales.

Comenzó el conferenciante exponiendo numerosos datos estadísticos sobre el cáncer enfermedad que es más frecuente de lo que se cree, pues en muchas autopsias se hallan procesos cancerosos, aunque haya sido otra la causa de la muerte.

El cáncer, según el conferenciante va aumentando, y en España ha pasado de 9.747 defunciones que hubo en 1910, a 12.755 en 1921.

Acerca de las cifras estadísticas refutó el doctor Goyanes excasos los datos conocidos.

De todos modos, se sabe que el cáncer ataca a todas las edades pero en proporción que se va elevando en términos aterradores desde los treinta años de edad hasta el fin de la vida humana.

Incluyen en estos datos a juicio del conferenciante la menor morbilidad de los países meridionales y los espejismos de las estadísticas, pues hay que tener presente que la longevidad es inherente a la civilización y el cáncer ataca a los viejos con la mayor frecuencia.

El cáncer de lengua y de laringe es más en la mujer que en el hombre.

No cree el doctor Goyanes que se pueda hablar de la curación de la terrible enfermedad, pues su profilaxis apenas si ha avanzado nada; mas aún se cura ahora el cáncer peor que hace veinte años porque en la actualidad se están siguiendo varios procedimientos y antiguamente se trataba el cáncer por métodos muy radicales y extremos.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Disposiciones de Guerra

El reglamento de reclutas.—Los oficiales de complemento de Infantería

«El Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Una disponiendo se entienda aplicable el artículo 374 del vigente reglamento de reclutamiento a los individuos que no hayan sido alistados y clasificados, pero no a los mozos que una vez declarados soldados soliciten ingreso como voluntarios.

Otra disponiendo que por estar atendidas las necesidades del servicio en el Arma de Infantería con la última promoción de alféreces recién salidos de la Academia, cesen de prestar el servicio de su clase los oficiales de complemento de dicha Arma.

La aptitud física de los «chauffeurs»

Sometida a consulta del Real Consejo de Sanidad, con motivo de recientes casos de locura entre los conductores de automóviles, la cuestión relativa a las condiciones de aptitud física que se debe exigir en adelante a cuantos pretendan conducir coches de motor mecánico, ha sido aprobada por el pleno la ponencia que suscriben los señores Huertas (don Francisco), García Durán, Sáinz de los Terreros y Castillo.

En la ponencia proponen que la edad de los conductores no baje de diez y ocho años, ni exceda de sesenta y siete, en el primer examen.

Talla, 145 centímetros. Peso

máximo, el 60 por 100 de la cifra respectiva de la talla.

No han de tener enfermedades orgánicas del corazón ni de los vasos. Ni epilepsia, psiconeurosis. Nada de alcoholismo ni de otras toxicomanías. Normalidad en la conformación de todo el cuerpo y en la amplitud y gobierno de todos los movimientos de la cabeza, tronco, cuello y extremidades.

Fuerza muscular normal, y en especial fuerza de prehensión en ambas manos que no sea inferior a 50 grados de la escala exterior del dinamómetro. Sensibilidad articular normal. Sentido estereognóstico normal. Campo visual normal en ambos ojos. Agudeza visual central o sin corrección. Sentido cromático normal. No existencia de nimerolopia o ceguera nocturna, ni de ictalopia. No existencia de conjuntivitis crónica de forma grave, ni de lagrimeo. Normalidad en los movimientos de ambos ojos, tanto en su rapidez como amplitud, y lo mismo en los movimientos de convergencia que en los de lateralidad. Agudeza normal en ambos oídos.

El certificado expedido se revisará cada diez años, en los menores de cuarenta, y cada cinco, pasando de esta edad.

Siempre que sea sorprendido un conductor autorizado en estado de embriaguez conduciendo el vehículo, se le retirará el permiso por un mes; si reincide, por tres meses, y si incurre en doble reincidencia, definitivamente.

Peregrinos

Se encuentran en Zaragoza el peregrino polaco Justino Janeck Janer Swietopawloki, su esposa María y su hijo Adeodato, que durante algunos años han residido en Mallorca.

Nuestro estimado colega «El Noticiero», de dicha ciudad, publica las siguientes líneas hablando de estos peregrinos:

«Por qué peregrinan.—Por el voto hecho por María, que dos veces estuvo gravemente enferma y fué objeto de curaciones milagrosas. La primera vez recobró la vista, después de una total ceguera, empleando el agua de Lourdes, y la segunda salió de una enfermedad puerperal después de estar absolutamente desahuciada y haber recibido la Exremaunción.

Para pagar de algún modo ambos prodigios, alcanzados por intercesión de la Santísima Virgen, Justino y María resolvieron emprender a pie una peregrinación al Santuario de Lourdes, dirigiéndose luego a Roma para obtener del Santo Padre la dispensa necesaria para profesar ella en Religión, marchando él a una Congregación de Misioneros en China.

En Zaragoza.—Viene, Justino, de Mallorca, agradecidísimo al actual arzobispo de Zaragoza y a su familiar, que en Baleares le han dispensado protección, y con el fin de pasar por el manto de la Virgen a su Adeodato, el angelical niño de las guedejas rubias.

El niño está enfermo, así como su madre; por eso tienen alquilado un cuarto en el hotel Barrio, donde les visitamos, si bien van a comer a la Cocina Económica. Esperan un billete de favor para Denia, donde María aprenderá el tratamiento que ha de devolver el vigor al pequeño Adeodato. Es posible que madre e hijo vayan a Lourdes, en calidad de enfermos, con la peregrinación catalana anual, en cuyo caso él, si halla recursos, les acompañará, y desde allí, pasando por el santuario de la Saleta, hacia Roma, en pos siempre del ideal que les hizo salir de las fronteras de Polonia.

Justino espera confiado morir entre los misioneros de China; dice tener para confianza tal, motivos sobrados».

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Sesión del Pleno

Presidió don Gabriel Carbonell.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Quedó enterado el Pleno: Del estado económico en 30 de Abril.

De haberse recibido en el Ministerio del Trabajo, la Memoria de esta Cámara correspondiente al año 1924-25.

De las conclusiones propuestas al Directorio militar por la Comisión creada al efecto, referentes a la Casa Comercial; aprobándose una nota con el criterio de esta Cámara para que lo tenga en cuenta nuestra representación en la próxima Asamblea de Valencia.

De los informes recibidos de la Asociación de Arquitectos de Baleares y de la Federación Patronal de Mallorca sobre la influencia del R. D. de alquileres en la construcción de viviendas en Palma y sobre la creación del Banco de la Propiedad y de una Mútua de seguros contra incendios; resolviéndose que conste en acta el agrado con que queda enterado el Pleno del contenido de ambos documentos y se cursen a la Comisión que en la Asamblea de Valencia ha de dictaminar, en relación con los extremos que los motivaron.

De los temas a tratar en dicha Asamblea, considerándolos muy oportunos y perfectamente apropiados a la actual situación de la propiedad urbana.

De la invitación de la Cámara de Valencia para que la de Palma envíe como las demás de España, una representación a la Asamblea que ha de celebrarse con Real autorización, en aquella ciudad los días 4, 5 y 6 de Junio próximo; designándose al señor Arquitecto don Jaime Aleña y al Secretario de la Cámara para dicha representación. Ambos señores agradecieron la confianza que se les dispensaba.

De otra invitación de la Comisión del Homenaje al señor Pich en Barcelona para el 2 de Junio que con motivo del viaje Regio se había anticipado para el día 23 del actual; pero como se recibió el aviso el mismo día de esta sesión y en él no sale vapor para Barcelona, se acordó que se dirija expresivo telegrama con nuestra entusiasta adhesión para que pueda ser leído en el solemne acto.

De la liquidación del Presupuesto de 1924-25, relación certificada de justificantes y Balance de la situación económica en fin del referido año; siendo aprobados los tres documentos por unanimidad para remitirlos por duplicado al Ministerio del Trabajo con arreglo al artículo del Reglamento de las Cámaras.

De la cobranza de cuotas atrasadas por los Procuradores durante el mes de Mayo.

De la invitación recibida para el Congreso de Esperanto, cuyas tarjetas fueron distribuidas entre los asociados.

De la conformidad del abogado don Luis Canals para informar sobre servicios de aguas.

De una carta de la Cámara de Logroño agradeciendo las atenciones tributadas a su Presidente y Vicepresidente cuando visitaron recientemente esta isla.

El Secretario detalló las diferentes sesiones que había tenido con propietarios de las calles de la Lonjeta, Bolsería, Colón y Palacio, relativas al alcantarillado y asfaltado que el Ayuntamiento quiere construir con su cooperación, resultando la no conformidad de ellos por las inexactitudes que se observan en las medidas y por otros motivos que acordaron se expresasen en las solicitudes de reclamación que están dispuestos a presentar.

Y después de algunos acuerdos de menor importancia se dió por terminada la sesión.

PROXIMAS OPOSICIONES

Maestras y Maestros NACIONALES

PREPARACION para las mismas, por PROFESORADO COMPETENTE Y ESPECIALIZADO, en la Academia RIPOLL Rambla, 78, bajos (Edificio Colegio Notarial).—Palma.

NOTA.—Esta Academia tiene montada una sección especial de estudios por CORRESPONDENCIA.

Almacenes SALVAT

Ocasión: Batistas gran fantasía a 2'25, 3'75 y 4'50 pesetas CORTE.

Gran novedad, Otomán a 6 ptas. CORTE.

Sobres comerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

Servicio de Ferrocarriles

Servicio de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

DE PALMA A MANACOR

Salidas de Palma: A las 7'15—15'5 (1) y 18'35 (2)

Llegadas a Manacor: A las 9'48—17'14 y 21'55.

Salidas de Manacor: A las 7'25 (3) y 17'26

Llegadas a Palma: A las 9'40 y 20'5.

DE PALMA A ARTA

Salidas de Palma: A las 7'15 y 15'5 (1)

Llegadas a Artá: A las 11'23 y 18'28.

Salidas de Artá: A las 6'15 (3) y 15'55. (4)

Llegadas a Palma: A las 9'40 y 20'5.

DE PALMA A SANTANYI

Salidas de Palma: A las 7'30—14'30 y 20'10. (6)

Llegadas a Santanyi: A las 10'20—16'47 y 23'30.

Salidas de Santanyi: A las 6'15—11' (7) y 17'5.

Llegadas a Palma: A las 8'30—13'35 y 19'53.

DE PALMA A LA PUEBLA

Salidas de Palma: A las 8'40—14'30 (8) y 18'35. (2)

Llegadas a la Puebla: A las 10'35—16'29 y 21.

Salidas de La Puebla: A las 6'30—11'45 y 17'40.

Llegadas a Palma: A las 8'35—13'55 y 20'5.

DE PALMA A FELANITX

Salidas de Palma: A las 7'50—14'15 y 18'35. (5)

Llegadas a Felanitx: A las 10'30—16'39 y 21'48.

Salidas de Felanitx: A las 6'15—11'15 (5) y 17'15.

Llegadas a Palma: A las 8'35—13'55 y 20'5.

DE PALMA A INCA

Salidas de Palma: A las 7'15—8'40—14 (9)—14'30 (8)—15'5 (1) y 18'35. (2)

Llegadas a Inca: 8'40—9'53—15'23—15'45—16 y 20'5.

Salidas de Inca: A las 5'15—7'19—8'45 (3)—12'44—17 (9) y 18'48.

Llegadas a Palma: A las 7'10—8'35—9'40—13'55—18'10—20'5.

NOTAS

(1)—Directo hasta Inca y sin parada en el Empalme.

(2)—Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20'10.

(3)—Directo de Inca a Santa María y de Santa María a Palma; no tiene parada en el Empalme.

(4)—Los domingos y días festivos retrasa su salida de Artá hasta las 16'10.

(5)—Únicamente circula los lunes, jueves y sábados.

(6)—Sólo circula los sábados, y los jueves sale a las 17'15.

(7)—Sólo circula los jueves y sábados.

(8)—Directo hasta Santa María.

(9)—Únicamente circula los sábados.

Ferrocarril de Sóller

DE PALMA A SOLLER

Salidas de Palma: A las 7'40, 15 y 20'5.

Llegadas a Sóller: A las 8'45, 16'05 y 21'10.

Salidas de Sóller: A las 6, 9'15 y 18'00.

Llegadas a Palma: A las 7'05, 10'20 y 19'05.

Los domingos y días feriados circulan los trenes extraordinarios: uno que sale de Palma para Sóller a las 11'30 y otro de Sóller para Palma a las 13'30.

SI

TIENE QUE

COMPRAR

CRISTALERIA

Loza

y

Batería cocina

ANTES

Pida precios

A

La Cartuja

J. TOMAS RENTEEÍA

ODONTÓLOGO

Calle Santo Domingo, 11, principal

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y

UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público un desmerecer su clase

100 HOJAS

y una artística fototipia al final, por

10 CENTIMOS

Pida usted siempre "MI PAPEL"

Nota comercial

Mercado de Barcelona

Aceites.—De oliva.—Por 100 kilos.—Aceite de oliva corriente bueno, a 227 pesetas; aceite de oliva corriente superior, a 235; clase fina, a 274; aceite clase fina extra, a 287.

Aceite de orujo.—Por 100 kilos.—Color verde primera, de 143 a 148 pesetas los 100 kilos, amarillo primera, de 165 a 170; amarillo obscuro segundo, de 117 a 132.

Aceite de coco.—Por 100 kilos.—Blanco, a 175 pesetas; cochin, a 215; Palma, a 205.

Aceite de linaza.—Por 100 kilos.—Crudo, a 208 pesetas; cocido, a 216; incoloro, a 238.

Aceite de cacahuete.—Por 100 kilos.—Aceite industrial, a 195 pesetas; aceite refinado, a 210 pesetas.

Almendras.—Por 100 kilos.—Cáscara mollar a 220 pesetas; grano largueta, a 600; grano Mallorca propietario sin trozos, 555 pesetas; grano Mallorca corriente, a 515 grano de Mallorca escogido a 570.

Carbones.—Asturias.—Por tonelada.—Cribado, a 80 pesetas; galleta, a 80; granza, a 68; menudo Asturias de gas, a 60; vapor, a 58.

Inglés.—Por tonelada.—Cardiff brasa a 125 pesetas; Cardiff primera, a 90; segunda, a 87.

Cafés.—Por 100 kilos.—Puerto Rico, yauco de 821 a 843; caracolillo Puerto Rico, de 850 a 860 pesetas; caracolillo San Salvador superior de 810 a 830; caracolillo corriente de 745 a 760; moka Ho-deidah de 748 a 760; moka Longberry de 745 a 750; Caracas primera de 790 a 810; San Salvador primera de 810 a 820; Colombia corriente de 675 a 680; Nicaragua superior de 740 a 750; Nicaragua corriente de 680 a 690; Puerto Cabello primera de 675 a 695; Maracaibo primera de 670 a 677; Java robusta de 640 a 650; Palembang de 620 a 635; Sumatra pandang de 645 a 650.

Higos.—Mallorca blancos, a 750 los 10 kilos; higos estilo Fraga, a 8 pesetas los 10 kilos.

Trigos.—Los 100 kilos: Candeal Castilla, 52'50 a 53'50; Extremadura blanquillos, de 52 a 52'50; idem Crucher, de 52'50 a 53; promedio de precio del trigo de Castilla, a 53.

Harinas.—Elaboración por cilindros.—Extra blanca superior,

de 68 a 69; idem blanca corriente a 67.

Despojos.—Por 100 litros.—Salvado, a 7; salvadillo, a 7'50; menudillo, a 8.

Arroces y algarrobas.—Por 100 kilos.—Arroz Benloch cero, de 75 a 76; idem idem florete, de 78 a 80; idem idem selecto flor, 79 a 81; id. id. matizado corriente, de 77 a 79; idem bomba corriente, de 83 a 87; id. id. puro superior, de 95 a 115; algarrobas Vinaroz, a 27'97; id. rojas, de 26'78 a 27'38; idem Mallorca, a 23'21; idem Ibiza, a 24'40; idem Tarragona, a 27'97; idem Valencia, a 27'97; idem Chipre, a 29'76; Sicilia, a 27'38; algarrobas, a 49'50.

Granos.—Por 100 k.—Alpiste de Sevilla de 88 a 92; avena Extremadura, de 54 a 55; id. Argentina disponible 50'50 a 51; Argentino flor de 50 a 51; arbojones franceses de 53 a 54; idem Navarra, de 57 a 59; id. Málaga redondos de 57 a 59; idem cantos, a 53; cebada Extremadura, de 56'50 a 57'50; id. Mancha, de 56'50 a 57'50 id. Marruecos, de 50'50; a 51'50; idem Alicante, de 56'50 a 57'50; habas Extremadura a 51; Italia, de 49'50 a 50; habones Sevilla, de 54 a 54'50; id. Jerez, de 56 a 57; id. Marruecos, de 52 a 52'50; maíz Plata disponible de 43'75 a 44'50 id. mayo de 32'25 a 32'50; mijo extranjero (según clase), de 41 a 50; id. comarca, de 49 a 50; yeros país, de 46 a 47; cañamones extranjeros, 65 a 70; garbanzos andaluces blancos, de 110 a 150; idem idem pelones, de 110 a 120; idem morunos números 30 a 111; idem idem núm. 29, de 105 a 107; id. id. núm. 28, de 87 a 88; habichuelas Valencia Pínet, a 103 pesetas; id. Monquillina, de 100 a 101; id. Castilla, 150 a 152; id. Mallorca, de 106 a 107; idem tipo Galaitz, de 95 a 98; id. cocorosas Italia, de 75 a 90; id. tipo Braila, de 70 a 75; id. tipo Perlas Danubio, de 75 a 85; id. extranjeras Lingote y Cagneux, de 95 a 100; frijoles extranjero, de 100 a 105; idem Castilla, de 130 a 135; lentejas, de 76 a 110; muelas, de 52 a 53.

Barcelona, 30 de Mayo.

Muy urgente

Se precisan agentes en todos los pueblos de la isla.
Fábrica de gaseosas de Mignel Ordinas, Manteros, 12, Palma.

En la Casa de la Villa

Sesiones

Esta tarde, a las seis y media se reunirá en el Consistorio la Comisión Municipal Permanente, para tratar de los diversos asuntos, que nosotros ya hace algunos días dimos a la publicidad y que figuran en el orden del día de dicha sesión.

Mañana, a las siete menos cuarto de la tarde, se reunirá, con carácter extraordinario el Pleno del Ayuntamiento para tratar y resolver la ejecución de la canalización de las aguas de Palma y asuntos con esta cuestión relacionados.

Multas

Por el concejal jurado de semana don José Aguiló de Son Servera han sido impuestas varias multas por promover escándalos en la vía pública.

La Junta de protección a la infancia

En el Gobierno civil, y bajo la presidencia del señor Gobernador, se ha reunido la Junta de protección a la infancia.

De la reunión celebrada, se facilitó ayer a la prensa la siguiente nota:

«Se acordó implantar inmediatamente el impuesto del viajero, como también quedó enterada la Junta del nombramiento del sacerdote señor Ferriol para vocal de la misma.

Quedó acordado el nombramiento del oficial del Gobierno Civil señor Torres, como auxiliar del secretario, en sustitución del señor Roca, jubilado por la edad.

También se acordó activar la constitución del Tribunal para niños, nombrándose una comisión para que proceda a alquilar un piso para establecer las oficinas de dicho Tribunal».

Servicio de Vapores

DE PALMA A BARCELONA.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; Jueves a las 21; y Sábado, a las 21.

DE BARCELONA A PALMA.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30; y Sábado, a las 20'30.

DE PALMA A VALENCIA.—Miércoles, a las 19,00

DE VALENCIA A PALMA. Viernes, a las 18,00.

DE PALMA A IBIZA.—Lunes a las 11,00.

DE IBIZA A VALENCIA.—Lunes a las 22.

DE VALENCIA A IBIZA.—Miércoles a las 12.



Todo en artículos de vestir para Caballero

SASTRERIA de primer orden PAÑERIA

Cererols, 10-14

POR 20 PESETAS

Doy un buen hornillo a gas de petróleo. Aparato ideal para la ciudad y el campo, que hierve 1 litro de agua en tres minutos, sin olor ninguno y que sólo consume Cinco cts. de peseta por hora de marcha.
NOTA IMPO-TANTE: Tomando dos hornillos los doy por 35 Ptas.

Casa ANDRES BUADES
PLAZA DE CORT, 8.—PALMA

DE IBIZA A PALMA.—Miércoles a las 24.

DE PALMA A IBIZA.—Viernes, a las 12.

DE IBIZA A ALICANTE.—Viernes a las 21.

DE ALICANTE A IBIZA.—Domingo a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Domingo, a las 24.

DE TARRAGONA A PALMA.—Lunes a las 18'30.

DE PALMA A TARRAGONA.—Domingo a las 18'30.

DE MAHON A BARCELONA.—Martes y Jueves a las 18.

DE BARCELONA A MAHON.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

DE MAHON A ALCUDIA.—Domingo a las 9.

DE ALCUDIA A BARCELONA.—Domingo a las 13.

DE BARCELONA A ALCUDIA.—Domingo a las 11'30.

DE ALCUDIA A MAHON.—Lunes a las 5'50.

DE IBIZA A BARCELONA.—Miércoles, a las 16.

DE BARCELONA A IBIZA.—Martes, a las 17.

DE PALMA A MAHON.—Jueves a las 20,30.

DE MAHON A PALMA.—Viernes a las 20,30.

DE PALMA A CIUADELA.—Martes a las 19.

DE CIUADELA A PALMA.—Lunes a las 19.

DE CIUADELA A ALCUDIA.—Domingo a las 10.

DE ALCUDIA A CIUADELA.—Lunes a las 3'50.

DE PALMA A CABRERA.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.

DE CABRERA A PALMA.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLAS, 1, 3 Y 5

Gran surtido

En artículos de gran novedad para Señora y Niños, de lo más económico a lo mejor

SASTRERIA A MEDIDA

CAMISAS CABALLERO A MEDIDA

ZAPATARIA (Calzados Parets)

Driles para trajes, colores sólidos, fabricación Sóller a medida desde 25 pesetas.

Especialidad en medias buenas en hilo y seda.



CASA WERNER

Pianos Autopianos, Máquinas parlantes, Discos Alquiteres y Venta a Plazos

Unión, 6-Palma

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 8

La Reina Mártir

por el

R. P. Luis Coloma, S. I.

LIBRO PRIMERO

LOS DOS HERMANOS

I

El 12 de Agosto de 1561 llegó María Estuardo a Calais con ánimo de embarcarse para Escocia. Acompañábanla sus seis tíos Guisa y más de cien caballeros de la Corte, entre los cuales iban el famoso Damville, hijo del Condestable de Montmorency, y el señor Brantôme, que ha dejado escritos todos los pormenores de de aquella despedida y de aquel viaje.

Componiase la flota que había de conducir a la Reina, de dos galeras de guerra y dos grandes barcos de transporte. La víspera del embarque el dolor ahuyentó el sueño de los párpados de María y es fama que durante esta triste noche de insomnio compuso aquellos famosos versos que tan tiernamente expresan su amor a Francia y su pesar al dejarla:

¡Adieu, plaisant pays de France!
O ma patrie
La plus chérie,
Qui as nourri ma jeune enfance;

¡Adieu, France! ¡Adieu, nos beaux jours!

La nef qui dejoint nos amours
N'a eu de moi que la moitié;
Une part te reste, elle est tienne:
Je la fie à ton amitié,
Pour que de l'autre il te souviennne, &c.

El día 14, que era viernes, llegó la Reina al embarcadero a las doce del día, rodeada de sus tíos y seguida de su brillante comitiva. Los buenos ciudadanos de Calais poblaban todos los contornos, y hasta en los mastiles de los barcos anclados en el puerto veíanse racimos de gente.

Vestía la Reina el riguroso luto de corte de las reinas de Francia, que era entonces de terciopelo blanco, con larga cola, y un gran velo blanco sujeto en los hombros, que la envolvía de pies a cabeza.

Traía también a la cintura una escarcela de terciopelo blanco y un silbato de oro, y largas sargas de perlas al cuello y en la cabeza.

Embarcáronse primero las damas de la Reina y los cien caballeros de su comitiva y sus tres tíos, el Duque d'Aumale, el Duque d'Elbeuf y el gran Prior, que debían acompañarla a Escocia.

Al pie mismo de la escala abrazó María por última vez, a sus otros tíos que allí se quedaban, los Cardenales de Lorena y de Guisa y el Duque Francisco, y sin fuerzas para saludar a la comitiva de éstos púsose una mano sobre el corazón como si se ahogara, hizo un profundo saludo, y subió la escalera de la galera capitana, que mandaba Mauvillón, sostenida por Lady Fleming, una de las cuatro Marías que la habían acompañado de Escocia.

Saludáronla a bordo las entusiastas aclamaciones de los caballeros franceses que habían de acompañarla, y resonaron también en la playa los gritos de despedida de los que allí se quedaban; que, como dice un contemporáneo, la fatal hermosura de María había hecho en Francia un enamorado de cada uno de sus súbditos.

La Reina, sin embargo, sin darse cuenta al parecer, de lo que en torno de ella pasaba, llegóse a la popa de la galera, y en ella se echó de bruces y comenzó a llorar, mirando hacia el puerto, que poco a poco se alejaba. De cuanto en cuanto, decía:

— ¡Adiós, Francia!... ¡Adios, Francia!

Así permaneció cinco horas seguidas, llorando siempre, mi-

rando la costa de su perdido reino, y repitiendo sin cesar.

— ¡Adiós, Francia!... ¡Adiós, Francia!..

Al anochecer llegóse a ella su tío el gran Prior, e instóla para que tomase algún alimento y se retirase a descansar en la cámara de popa. Tomó la Reina por toda cena una ligera ensalada, y mandó le dispusieran la cama allí mismo sobre cubierta.

Rizaron entonces sobre la popa la vela traviesa de la galera, a modo de dosel, y debajo colocaron el lecho de la Reina. Echóse ésta sin desnudarse, y encargó mucho a Mauvillón que la avisara al amanecer, si se divisaba aún tierra de Francia.

Y sucedió, en efecto, que, como amainase el viento a la media noche, y fuese necesario navegar a sólo fuerza de remos, todavía pudo la Reina al despuntar la aurora ver la costa de Francia como una cinta oscura que cerraba el horizonte.

Entonces ocultó el rostro entre las manos, sollozando y repitiendo:

— ¡Adiós, Francia!... ¡Nunca te volveré a ver!..

II

Navegaba la flotilla de María con grandes precauciones, pues sabíase de cierto que la Reina de

Inglaterra había enviado a su encuentro varios cruceros, con miras muy sospechosas.

Habíase negado primeramente la envidiosa Isabel a dar el salvoconducto que pidió María para atravesar el reino de Inglaterra, y no contenta con este primer acto de hostilidad, temíase con fundamento que sus barcos intentasen dar caza a la flota, para apoderarse de la persona de la Reina.

Descubrieron, en efecto, en el golfo de Forth varios barcos ingleses que rondaban entre Berwick y Dunbar, y ya no le quedó duda a María de las pérfidas intenciones que abrigaba contra ella su tía Isabel de Inglaterra. Salvóse, sin embargo, una espesa niebla muy propia de aquellos mares, que se levantó de repente y con tal cerrazón, se envolvió por completo la flota de la Reina, y le permitió arribar, sin ser vista, al puerto de Leith, a los cinco días de su salida de Francia.

Nadie esperaba la flota en Leith, y la desventurada Reina pudo decir con razón que ponía el pie en su patria y en su reino, como una extranjera arrojada en aquellas playas por un naufragio.

La noticia de su llegada causó por todas partes sorpresa y recelo, y llegó bien pronto a Edim-

INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA,"

Desde Madrid

La actuación del Directorio

Madrid, 3 (1'00)

Despacho.—Visitas:

Con el general Gómez Jordana, Presidente interino del Directorio despacharon ayer por la mañana los subsecretarios de Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

Después, el general Jordana recibió en su despacho la visita de los señores Dómine, general García Moreno y Fiscal del Supremo, don Galo Ponte.

Aunós irá a París

Después de regresar de Ginebra, el subsecretario de Trabajo, señor Aunós, marchará a París, para asistir, en nombre del Gobierno, a la sesión inaugural de la Conferencia internacional de edificación.

Jordana, en la Presidencia

Al llegar ayer tarde a la Presidencia, el Presidente accidental del Directorio, general Jordana, dijo a los periodistas que había visto con sorpresa en algunos periódicos cifras concretas, relativas al convenio con las provincias vascongadas, pues nada se sabe, en definitiva, ni podrá saberse hasta que los representantes de aquellas diputaciones regresen a Madrid, portadores de la ponencia definitiva que será sometida a la aprobación del Directorio.

La reunión de ayer

Al terminar la reunión del Directorio, el general Vallespinosa recibió a los periodistas.

Dijoles que trató en el Consejo sobre la organización de las carreras Consular, Diplomática y de intérpretes.

Añadió que de Barcelona se iban recibiendo inmejorables noticias de la estancia de los Reyes.

La subsecretaría de Trabajo

Durante la ausencia del señor Aunós, que ha marchado a Ginebra para asistir a la Conferencia internacional del Trabajo, ocupará el cargo de subsecretario del Ministerio de Trabajo, el inspector Sr. Marvá.

Más sobre el convenio con las vascongadas

Se cree que muy en breve se llegará a un acuerdo relacionado con el concierto con las vascongadas.

La recaudación en Mayo

Terminada la reunión del Directorio militar, anoche facilitaron en la Presidencia la siguiente nota:

La recaudación obtenida en Mayo por todos conceptos, alcanza la cifra de pesetas 225.478.314 que, comparada con igual mes de 1924 (segundo ejercicio trimestral) y deducida la baja de 3.475.352 pesetas que representan los conceptos de aduanas, refleja un aumento de 18.281.718 pesetas.

Si se compara este undécimo mes del presupuesto 1924-25 con el de igual nombre del último ejercicio ya cerrado 1923-24, que es en realidad con el que debe verificarse, la diferencia a favor del corriente, es de 42.789.595 pesetas.

La recaudación lograda en estos once meses, comparada con la de igual período del ejercicio de 1923-24, refleja un aumento de 104.440.544 pesetas.

Visita a Navarra

Visitó al general Navarro una comisión de Maestros Nacionales, al que hicieron entrega de un importante documento en el que se expresan las aspiraciones de la clase.

Los principales extremos conteni-

dos en él, son la implantación del sueldo mínimo de 3000 pesetas y unificación de las escalas.

La Bolsa

Madrid, 3 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'60
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'00
Amortizable 4 por 100.	91'00
Banco de España	572'50
Compañía Tabacalera.	230'00
Francos.	33'85
Libras.	33'38
Exterior.	83'80
Marcos.	00'00
Liras.	00'00
Dólares.	0'00
Coronas.	0'00
Francos suizos.	133'10

De Provincias

Madrid, 3 (1'00)

De Bilbao.—El concierto económico de las Vascongadas

Bilbao.—En la reunión de las tres Diputaciones vascas, se discutió ampliamente cuanto afecta a las cifras para la fórmula de renovación del concierto económico.

Al terminar la reunión, el presidente manifestó a los periodistas que se llegó unánimemente a una fórmula, que presentarán en Madrid al Directorio los diputados guipuzcoanos y alaveses, quienes marcharon antes a sus respectivos provincias.

Agregó que mañana saldrán para Madrid los comisionados con objeto de continuar sus gestiones.

Más de Bilbao.—Explosión a bordo del «Cristóbal Colón»

Bilbao.—A bordo del trasatlántico «Cristóbal Colón» fondeado en el puerto de Portugalete, ha ocurrido una fuerte explosión en el departamento de máquinas, resultando con graves quemaduras el maquinista don José Azymendi.

En el Marruecos

francés

Madrid, 3 (1'00)

El bandolero Burrahay caid del Garb

Tetuán.—Confidencias del campo moro aseguran que Abd-el-Krim ha nombrado caid del Garb al famoso bandolero Buharray.

Fracasan los ataques rebeldes a Bibane

Tetuán.—Noticias de origen francés dicen que la ofensiva rebelde contra el monte Bibane ha fracasado, y que las operaciones prosiguen sin incidentes entre las regiones de Bab Midad y Judiat Sodrata.

Interesantes informes de origen inglés.—El ejército (de Abd-el-Krim?

Fez.—El envío especial del «Daily Mail» dice que Abd-el-Krim y sus consejeros combaten ahora en dos frentes a la vez, uno militar en África y otro político en Europa y América.

El jefe rifeño parece creer que un éxito temporal alcanzado sobre las tropas francesas debilitaría el prestigio de Francia y aumentaría su propio crédito en Marruecos, Argelia y Egipto.

Es interesante hacer notar que dos egipcios se encuentran actualmente en el cuartel general de Abd-el-Krim situado en el extremo izquierdo del frente francés.

Parece que Abd-el-Krim tiene actualmente 250.000 hombres en el frente, disponiendo además de im-

portantes reservas que esperan su vez para marchar adelante.

Todo el esfuerzo del jefe rifeño parece concentrarse ahora al Norte de Tazza, región fácil y favorable al sistema de guerra que emplean los rebeldes.

Abd-el-Krim prepara una ofensiva

Fez.—Los últimos despachos recibidos del frente, dicen que Abd-el-Krim prepara una gran ofensiva contra el frente francés.

También se dice que estos preparativos obedecen al temor de una ofensiva contra el Rff.

El parte francés

El último parte oficial francés dice que continúan las operaciones en el frente.

El viaje del Marqués de Estella

Madrid, 3 (1'00)

El Presidente en Alicante La llegada.—Gran recibimiento

Ayer mañana llegó a Alicante procedente de Valencia, el Presidente del Directorio, Marqués de Estella.

Desde las primeras horas esperaba la llegada del Presidente numeroso gentío.

En el muelle esperaban muchas Comisiones oficiales.

A las once y media, entró en el puerto el crucero «Méndez Núñez» en el que viaja el marqués de Estella.

Subieron a bordo a cumplimentarle, el Alcalde de la ciudad y el Comandante de Marina.

Seguidamente el Marqués de Estella bajó a tierra, y acompañado de las autoridades hizo su entrada en la población.

Se le dispensó entusiasta recibimiento.

Una compañía del Regimiento de la Princesa, número 4, rindió los honores de ordenanza.

Llamó la atención del Marqués de Estella, el que todos los soldados ostentaban en su uniforme la medalla de Africa. Entonces se le dijo que todos habían estado en Marruecos, porque pertenecían al batallón expedicionario recientemente repatriado.

Banquete

Alicante.—A las dos de la tarde, se celebró en el «Hotel Samper», un banquete en honor de Estella.

Asistieron todas las autoridades. Ofreció el banquete al Presidente, el Alcalde, contestándole el Marqués de Estella con frases de agradecimiento.

Visita a Bermúdez de Castro

Alicante.—Por la tarde, el Marqués de Estella visitó al general Bermúdez de Castro, ex-gobernador militar de aquella plaza, a quien recientemente le fué amputada una pierna.

La visita fué afectuosa. Al despedirse el General Bermúdez acompañó a Estella hasta la calle ayudándose de una muleta.

Recepción oficial

Alicante.—Por la tarde en el salón de actos del Ayuntamiento se organizó la recepción oficial en honor del General Primo de Rivera.

Muchas de las comisiones que de distintos pueblos acudieron a la recepción, expusieron al Presidente las perentorias necesidades de los mismos y solicitaron el apoyo del Gobierno para remediarlas.

La prórroga de los presupuestos

Madrid 3 (1'00)

La «Gaceta» no salió ayer.—La Real Orden

A consecuencia de una avería su-

frida en la máquina, el número correspondiente al día de ayer de la «Gaceta de Madrid» no se publicó.

En dicho número debía publicarse la Real orden con la prórroga de los presupuestos, cuya parte dispositiva dice así:

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por los diferentes centros y ministerios se comuniquen al de Hacienda las alteraciones que inexcusablemente habrán de introducirse en las producciones para el próximo año económico, remitiéndole las siguientes relaciones antes del 11 del mes actual, precisamente, a fin de que por el citado departamento de Hacienda se formule el oportuno proyecto, sometiéndolo, antes del día 20 del mismo mes, a las respectivas ponencias del Directorio militar.

Primera: Relación por capítulos y artículos con los créditos figurados en el presupuesto de gastos de 1924-25 que en la prórroga para el año económico 1925-26 proceda dar de baja total o parcialmente, con expresión de su cuantía, por referirse a servicios realizados, terminados, reducidos o suprimidos y a aquellos otros que son susceptibles de reducción por su menor desarrollo o menor importancia en el próximo presupuesto.

Segunda: Relación por capítulos y artículos de los aumentos que sobre el importe de los créditos figurados en el presupuesto de gastos de 1924-25 es necesario adicionar en la prórroga para el año 1925-26 con el fin de poder atender en este último año a servicios organizados o creados en 1924-25, por disposiciones de carácter legislativo con expresión de la cantidad indispensable para ello y determinación precisa del precepto que las autoriza.

De real orden lo digo a V. E. para su cumplimiento.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 1.º de Junio de 1925.—P. A., Francisco G. Jordana.

La campaña

de Marruecos

Madrid, 3 (1'40)

De Tetuán.—Bombardeos aéreos.—Se impide el paso de convoyes

Tetuán.—En la comarca de Tánger, la aviación intensificó durante estos pasados días el bombardeo de varios poblados.

En los puestos fronterizos a la zona de Tánger, se ha extremado la vigilancia para impedir por ellos todo paso de convoyes.

Cerca de la zona rebelde, y por guardias nuestros, fueron capturadas varias cargas de los rebeldes con abundantes víveres.

De Melilla.—La aviación causa bajas a los rebeldes

Melilla.—Nuestros aviadores sorprendieron anteayer, frente a Tizzizaza, algunas guardias rebeldes, a las que bombardearon, causándoles bajas.

De Palacio

Madrid, 3 (1'00)

Audiencias.—Maura visita a la Reina madre

La Reina doña Cristina fué cum-

Desde Barcelona

La estancia de los Reyes El Ayuntamiento, recibido por el Rey

El Rey recibió este mediodía al Ayuntamiento, presidido por el Alcalde.

El Monarca dedicó expresivas frases de elogio a su actuación, señalan-

do especialmente la diferencia que había podido notar desde su última visita en los servicios de limpieza y alumbrado.

El Alcalde agradeció las palabras del Soberano.

Audiencias regias

Don Alfonso Sala y su señora han

plimentada esta mañana por varias damas de la nobleza.

También recibió la augusta dama al expresidente del Consejo don Antonio Maura, quien dijo a los periodistas, al salir del regío alcázar, que había ido a dar las gracias a doña María Cristina por el pésame que le envió con motivo de una reciente desgracia de familia.

Finalmente cumplimentó a la Reina doña Cristina el consejero del Supremo general Mille.

El próximo viaje del Príncipe de Asturias.—Visita

Madrid, 3 (1'00)

Combinación de Prelados

Se confirma la siguiente combinación de Prelados:

Se nombra al Rdo. señor de Diego y Alcolea, Patriarca de las Indias, para el Arzobispado de Santiago.

Para Patriarca de las Indias se nombra al señor Obispo de Vich, Rdmo. señor don Francisco Muñoz.

Para el obispado de Salamanca se nombra al señor Obispo de Jaca, Rdmo. señor Frutos Valiente.

Y para el obispado de Tortosa, al actual Administrador Apostólico, Rdmo. señor don Félix Bilbao.

Noticias varias

Madrid, 3 (1'00)

El incidente en la Escuela de Agrónomos.—Otro alumno castigado

Se sabe que el Consejo de disciplina reunido recientemente en la Escuela de Ingenieros Agrónomos, acordó castigar a otro alumno de la misma escuela con la pérdida del curso.

La fiesta de la flor

Habiendo señalado S. M. la Reina el día 8 del corriente para la celebración de la fiesta de la flor, el Alcalde reunió ayer a los organizadores de dicha fiesta con el fin de cambiar algunas impresiones y ultimar preparativos.

En Cuatro Vientos.—Accidente de aviación

Ayer por la mañana, en Cuatro Vientos, chocaron dos aparatos, cayendo a tierra destrozados.

A consecuencia de este accidente resultó gravemente herido el capitán señor Arnaldo; los otros tres pilotos resultaron, afortunadamente, ilesos.

Nuevo periódico.—Lo dirigirá la hermana de Varela

El jueves aparecerá un nuevo periódico que se titulará «La Defensa»; lo dirigirá una hermana del Director del periódico «La Monarquía», señor Varela, que se encuentra en la cárcel.

El coronel Franco, enfermo

Noticias de Marruecos dicen que se halla enfermo el coronel del Tercio, señor Franco.

Prensa Asociada

sido recibidos por el Rey y la Reina.

También ha recibido a una comisión de las Juventudes Patrióticas.

La ha aconsejado que respeten los sentimientos del pueblo y que en sus propagandas usen la lengua catalana.

Además ha recibido al obispo de Urgel, Patriarca de las Indias, Gobernador civil de Lérida, marqués de Foronda y a varias damas de la aristocracia.

De compras.—Imposición de brazales a damas de la Cruz Roja

Esta mañana la Reina y las Infantas estuvieron en casa Llibre, haciendo compras.

Al regresar a Palacio la Reina impuso los brazales de enfermeras de la Cruz Roja a 26 señoras.

El rector de la Universidad pronunció un discurso, contestándole el vizconde de Campo Alange.

El Rey tomó parte esta tarde en un partido de polo en el campo del Real Jockey Club.

Esta noche SS. MM. obsequiarán con un banquete en el Palacio a las autoridades celebrándose luego un concierto al que han sido invitadas distinguidas familias de esta capital.

En el concierto tomará parte el tenor Hipólito Lázaro.

Lunch de la guarnición en honor del Rey

Mañana, a las once, en la Maestranza de artillería, la guarnición de Cataluña obsequiará al Rey con un lunch habiendo sido invitados al acto, además de todos los generales en activo, los de la reserva.

Pasado mañana el Rey realizará un viaje a Palafrugell, deteniéndose en Gerona.

Almorzará en el faro del Cabo de Fé.

La señora del Capitán general

Doña Victoria recibió la visita de doña Elena Campos de Barrera, felicitándola por el éxito de la corrida regía a beneficio del mutilado de Africa.

Otras noticias

Próxima llegada de una escuadra inglesa

En la Comandancia de Marina se ha recibido una comunicación del cónsul británico, dando cuenta de que según noticias de la Embajada inglesa, la flota británica del Mediterráneo visitará nuestro puerto del 10 al 22 del actual.

El día 10 llegarán: la tercera escuadra de crucero, compuesta de tres cruceros, los buques de reparación «Lucía» y «Alamat» y la segunda flotilla de submarinos, formada por seis sumergibles. Dichos buques permanecerán en nuestro puerto hasta el día 16.

El día 17 entrarán: el buque de reparación «Sandhurst» y la tercera flotilla de torpederos compuesta de cinco unidades, los cuales permanecerán en el puerto hasta el 22.

Aparece el cadáver del capitán Solench

En la playa de Caldetas, frente a un bosque, ha aparecido el cadáver del desgraciado Capitán Solench, que hace algunos días cayó al mar con el globo «Júpiter».

Sanciones gubernativas

Por faltas a la moral el Gobernador ha ordenado el cierre de los musich-halls Pompeya y Apolo.

Además ha multado al periódico «La Noche» por haber publicado un artículo que la censura tachó.

Palou Garí.

Barcelona, 2 de Junio.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ
Espectorantes y calmantes de la Tos
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.
Cádiz, 22, Perceja

Radiogramas

SERVICIO DEL "RADIO CLUB BALEARES,"

DE FRANCIA

París.—Se conocen detalles de los registros efectuados por la policía en los centros comunistas de Marsella.

Desde hace algún tiempo, la policía vigilaba más estrechamente a los comunistas, que redoblaron su propaganda coa ocasión de la partida de tropas a Marruecos.

El sábado, una mujer llamada Esperou, fué detenida a la partida de un buque para Marruecos. Le encontraron en su domicilio unos bultos de hojas del comité comunista. La policía, en un registro en el domicilio de la comunista Ponzo, amiga de Corteggiani, encontró unas hojas con el título: «Fraternidad, camaradas soldados» y paquetes del periódico «La Vanguardia Obrera Comunista», todo procedente de París.

Encontró igualmente cartas procedentes de Toulón, dando informes militares exactos e indicaciones de propaganda para hacer entre las tropas.

La mujer de Corteggiani ha sido detenida. Ponzo ha desaparecido. Vivió en otros tiempos en Rhenania, donde mantuvo relaciones seguras con los comunistas alemanes, y después continuó la correspondencia con ellos.

Los capitales franceses en el extranjero

París.—El Senado ha aprobado el presupuesto de 1925. En la discusión, Caillaux declaró que autorizaría, durante seis meses, la entrada en Francia de los capitales y valores depositados en el extranjero.

Doumergue y Painlevé en Estrasburgo

París.—M. Doumergue, Presidente de la República, hablando en Estrasburgo, declaró que Francia, para la paz exterior, debe velar hasta estar segura de que el deseo de revancha no existe en el alma de aquellos que desencadenaron la guerra, y hasta la ejecución leal del tratado. Painlevé, en otro discurso, en Estrasburgo, afirmó que el gobierno evitará todo lo que pueda inquietar las conciencias, y no decidirá nada sin consultar a los representantes de todas las opiniones de Alsacia Lorena. Terminó deseando para Alsacia la ayuda de inteligencia mutua entre los pueblos alemán y francés.

La expedición Amundsen

Las últimas impresiones

Según los últimos despachos radiográficos del barco «Fram», se pierde toda esperanza de que Amundsen vuelva en areoplano, y se cree generalmente que la expedición se dirige a Columbia, donde tendrá probablemente que esperar la primavera, antes de poder transportarse al Spitzberg.

DE ALEMANIA

El gran concurso de aviación

Berlín.—Treinta y tres areoplanos partieron de Berlín, esta mañana, para el gran concurso de aviación en la ruta Berlín, Hannover, Paderborn, Frankfurt, Darmstadt, Gotha, Chemnitz, Dresden y regreso a Berlín, cubriendo una distancia de 1.130 km.

Al piloto Billick, que obtuvo el segundo lugar el primer día, se le averió el aparato saliendo él ileso. El piloto Ungewitter, que en un «Albatros» ganó la prueba el primer día, llegó también el primero a Frankfurt, después de tres horas de vuelo esta mañana.

La nota de los aliados

Berlín.—La nota de los aliados será examinada mañana, miércoles, por el Gobierno alemán.

En dicha nota se hace constar que las tropas británicas no evacuarán la zona de Colonia, antes de que las cláusulas del desarme se vean cumplidas.

Las condiciones impuestas por los aliados a Alemania son las siguientes:

Supresión del gran Estado mayor; transformación de las fábricas de guerra en fábricas de paz; reorganización de la policía para que pierda el carácter militar que actualmente tiene; cesación de la instrucción de voluntarios para el ejército regular; y aprobación de una legislación que permita la aplicación de las cláusulas del tratado de Versalles.

Cuando están cláusulas seac cumplidas, el ejército británico evacuará los territorios ocupados.

DE AUSTRIA

Un artículo de Lansing sobre la unión austro-alemana

Viena.—El antiguo secretario de Estado americano Lansing escribe, en la «Neue Freie Presse», que una unión austro-alemana ayudaría a promover la paz y el desarrollo económico de Europa.

Lansing cree que las condiciones de la Europa central no estarán estabilizadas hasta que se permita a Alemania y a Austria unirse. Dice que los italianos poseen toda la costa adriática que pertenecía a Austria, de modo que se debería permitir a Austria tener una salida hacia el norte.

DE INGLATERRA

El Congreso comunista de Glasgow

Londres.—El Congreso comunista de Glasgow votó una resolución, acusando a la prensa capitalista de propaganda anticomunista, invitando a los obreros al boicot.

Desórdenes en Shanghai

Oficiales heridos

Shanghai.—Han ocurrido serios desórdenes. Varios oficiales de Estado Mayor del Cuartel general del ejército de Manchuria fueron heridos durante un tumulto provocado por la llegada de grandes cantidades de opio.

Se trata de un movimiento insurreccional

Shanghai.—Según las últimas noticias, veinte personas han sido muertas y sesenta heridas en los disturbios sangrientos contra los extranjeros.

Todo el movimiento insurreccional es similar al movimiento boxer en 1900. También hay noticias de que los comunistas están promoviendo agitación para proclamar la huelga general, y de que los consulados han pedido el envío de barcos de guerra para ayudar a sofocar la rebelión y proteger la propiedad extranjera.

Acuerdos de los revolucionarios

Pekín.—Comunican de Shanghai que ayer en la Cámara de Comercio, mil quinientos estudiantes y trabajadores obligaron al presidente de la Cámara a firmar una orden de huelga general, que ha empezado hoy.

Fueron después adoptadas varias resoluciones extremistas, entre ellas las siguientes: Boicot a los Bancos y billetes de Banco extranjeros; entrega a los chinos de la policía municipal; retirada de los buques extranjeros; libertad de los detenidos con motivo de los sucesos del sábado y castigo de los «asesinos» de los estudiantes y obreros.

Se ha comprobado que la propaganda bolchevique fomenta estos desórdenes xenófobos.

DE ITALIA

Los conferencias de Malinas

Roma.—El Cardenal belga Mercier llegó a Roma para hacer conocer al Papa los resultados de sus conversaciones en Malinas con los representantes de la iglesia Anglicana referentes a la fusión de los anglicanos con los católicos.

NOTAS SUELTAS

La conferencia de Ginebra
Ginebra.—La Conferencia del Trabajo votó un convenio referente a la igualdad de los trabajadores extranjeros y nacionales víctimas de accidentes de trabajo.

Comunistas detenidos
El Cairo.—La policía está deteniendo a los miembros de organizaciones comunistas, apoderándose de muchos documentos.

Notas de Sociedad

La orden de Malta
En la Junta celebrada últimamente por la Lengua de España de la Orden de Malta, bajo la presidencia del Infante don Fernando de Baviera, han sido admitidos nuevos Caballeros de la Orden nuestros paisanos el Conde de Peralada, don José Quint Zaforteza y el Conde de Torresaura.

Nuestra enhorabuena a los nombrados.

Jubilación

Con motivo de las amortizaciones hechas en el Escalafón fusionado del Cuerpo administrativo del Ministerio de Instrucción pública, ha sido jubilado el que ha venido desempeñando hasta ahora el cargo de Jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de esta provincia, nuestro querido amigo don Salvador M.^a Bo-ver.

De viaje

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Antonio Barceló, el propietario don Vicente Enseñat, los empleados del «Crédito Balear» don Mateo Monjo y don Honorato Noguera, el comisionista don Guillermo Pizá y el representante de los autos «Chevrolet» don Miguel Bisquerra.

También ha llegado el ingeniero jefe de línea de la Compañía F. C. de Mallorca don Luis García Ruiz.

Igualmente han venido el Arquitecto y Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don José de Oleza y Frates, el Inspector de la radiotelegrafía de los buques de la Trasmediterránea señor Caparoso, don José Llobera, don Antonio Salas, don Rafael Sales, don Francisco Ferriol, don Antonio Payeras, don Juan Jaume y don Ramón Marcens.

—Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Juan Bauzá, don José Graupera, don Ramiro Busquets, don Jorge Bosch, don Julio Riera, don Francisco Forteza, don José García, don Bartolomé Mulet y señora y don Antonio Nicolau.

También salieron don Antonio Llompart, don Jaime Bennasar, don Francisco Oliva, don Jerónimo Sitjar, don Luis Argemi, don Miguel Bonnin y el comerciante don Francisco Salvat.

Igualmente salieron el Arquitecto catalán don Manuel Raspall y familia, el Conde de Torresaura, el doctor don Miguel Sureda y Blanes y su hermano el ingeniero químico don José, el abogado don Alejo Corbella y el oficial de Telégrafos don José García.

En el mismo buque salió el Presidente de la «Unión de los orieones Clavé» don Vicente Fortuny, acompañado de su señora esposa.

—Ayer llegaron de Barcelona los marqueses de Palmerola.

—Para Ciudadela salieron ayer don José Casellas, don Joaquín Martí, don Bartolomé Font, don Francisco Massanet, don Juan Villalonga y don Francisco Blanes.

Fallecimiento

Falleció ayer en nuestra ciudad la señora doña María Bosch y Puig, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

La finada, por sus bondades, era muy apreciada por cuantos en vida tuvieron ocasión de tratarla.

A su familia, y en especial a su hija e hijo político don Cristóbal Sampol, teniente coronel de Estado Mayor, les enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Quinquenios

Por real orden del Ministerio de Instrucción Pública, se les ha concedido el primer quinquenio a los pro-

fesores auxiliares de la Escuela de Comercio don Francisco Rover Motta y D. Pedro Company y el segundo, al profesor auxiliar don Jaime Guzmán Domingo, todos ellos pertenecientes al Claustro de la Escuela de Comercio de esta ciudad.

Boda

Leemos en «El Noticiero Universal» de Barcelona:
«El día 3 de Junio se celebrará la boda de la señorita María Luisa de Caralt con el grande de España marqués de Squilache.»

En el balneario de Camp del Puerto

Se encuentran en el balneario de San Juan de La Font-Santa (Campos del Puerto):

Doña María Rubert, doña Catalina Juan, doña Magdalena Reus y familia, don Guillermo Bibiloni e hija, don Jaime Vidal Martí, don Antonio Vicens y señora, doña Bárbara Martorell, don Miguel Oliver y Noguera, don Nicolás Bennaser, don Bartolomé Gomila, don Antonio Oliver, don Gaspar Oliver, don Francisco Sansó, don Guillermo Palmer, don Guillermo Puerto y señora, don Bartolomé Servera, don Gregorio Balaguer, don Gabriel Cantarellas, doña Margarita Ferrer, doña Magdalena Gual, don Guillermo Palmer, doña María Bonnet, don Antonio Vives y señora, don Bartolomé Vich y don Manuel Torrecilla y señora.

Nombramientos

La Junta de Administración de la Compañía «Ferrocariles de Mallorca» ha nombrado:

Jefe de Tráfico y Explotación, al ingeniero don Juan Cerdó y Pujol.

Jefe de Movimiento, a don Miguel Puigserver.

Y subyete de la estación de Palma, a don Miguel Estrades.

Les felicitamos.

El coronel Rañoy

El Coronel de Artillería don Manuel Rañoy, que hasta ahora venía mandando el Regimiento mixto de Mallorca, ha sido mandado el 15.º Regimiento ligero.

Cortinas Orientales

Las más fuertes, económicas y elegantes que se conocen.

¡LO MEJOR DE LO MEJOR!

Venta exclusiva El Águila.

San Nicolás=7=PALMA

Rosalinda Mi viejo amor

deliciosas canciones españolas cantadas por Tito Schipa, en disco «La Voz de su Amo».

AGENCIA EXCLUSIVA

Tienda El Japón

recientemente trasladada a Plaza Constitución, 50 (Borne), antigua casa Bartola

TINTAS

Pelikan, Waterwinn, Serorhelos, Wigty y otras marcas.

Tintas especiales para estilográficas.

Imprenta La Esperanza

Elixir Estomacal
SALZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las alteraciones del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y niñas que, a veces, despiertan con el estómago dilatado y la lengua del Estómago
DIARREAS

Muy útil de sufra los dolores de los niños, después de la época del dentición y otros.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Enchufese una botella y su efecto pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con una 5 pastillas bucales, sin necesidad para más de 5 días

Venta: Serrano, 20, Farmacia, MADRID y principales del mundo

DE LA REGION

De Ibiza

Excursión a Ibiza

Ayer recibimos noticias de Argel, según las cuales el día 18 del próximo mes llegará a Ibiza una nutrida excursión, en su mayoría de ibicencos que residen en aquella capital.

Es fácil que en ella figuren algunas representaciones de entidades argentinas y un equipo de fútbol.

La fresa

Desde hace algunos días se ha empezado la recolección de la fresa.

La cosecha es escasa y en el mercado apenas si se ve alguna pequeña existencia.

En cambio en todos los vapores que salen para Palma, son embarcadas algunas partidas.

Nuestros soldados

En el vapor correo de Palma llegaron ayer, para reforzar el destacamento 23 soldados ibicencos de los que sirven en el Regimiento de Inca.

Lo celebramos.

Ejercicios de gimnasia

Las alumnas del Colegio de niñas de la Marina realizan cada mañana en el campo del «F. C. Ibicenco» ejercicios de gimnasia sueca.

Se nos asegura que los alumnos de los demás colegios, también se dedicarán a estos ejercicios.

Ello es debido a las disposiciones dictadas por el Gobernador civil sobre enseñanza.

Embarque de pescado

Anoche fué embarcada para Alicante una buena partida de pescado.

En ella figuraba un pez espada de más de 100 kilos.

Desguace de buques

Continúan los trabajos de desguace del vapor «Gobernador».

También continúan los mismos trabajos, en el casco del buque construido en la Torre, propiedad del Sr. Matutes.

Regreso a Madrid

En el vapor de anoche marcharon a Alicante, para dirigirse a Madrid, los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Durante su breve estancia en

Ibiza han realizado varios estudios y han levantado un plano de toda la isla.

Ibiza, 30 de Mayo.

De Pórtol

Anteayer, domingo, 31 del mes anterior, se celebró en esta iglesia solemne festividad con motivo de bendecirse una preciosa estatua de la Virgen Milagrosa.

El Rdo. P. Cañellas, sacerdote de la Congregación de Misioneros de San Vicente de Paul, natural de Pórtol, que por espacio de veinte años ejerció su sagrado ministerio en La Habana, hasta que a principios del actual pasó en concepto de superior al Perú para regir la parroquia de Tarma (Junín); ha querido dar una prueba de afecto a nuestra iglesia regalando la estatua de referencia.

Esta que mide 1'35 metros ha sido modelada en los acreditados talleres de M. Castellanas, de Barcelona, y es de ejecución esmeradísima.

Fué bendecida a las nueve de la mañana por nuestro señor vicario Rdo. don Bartolomé Guasp, actuando de padrinos don Martín Barrera Serra y la madre del donante doña Isabel Sabater Prats.

Seguidamente empezó la misa mayor, predicando en el ofertorio el Rdo. Padre Vicente Queralt, C. M.

El altar mayor, en donde se verificó la bendición, aparecía adornado con sumo gusto; la concurrencia de fieles, tanto de hombres como de mujeres, fué extraordinaria; el predicador, elocuente como siempre.

Nos es grato desde estas columnas rendir las más cumplidas gracias al susodicho P. Cañellas, cuyo nombre desde hoy formará parte entre los piadosos bienhechores de esta iglesia.

El próximo domingo celebraremos D. M., la fiesta que el gremio de alfareros consagra anualmente al Misterio de la Santísima Trinidad, cuyo sermón predicará el Rdo. P. Antonio Coll, C. R.

Pórtol, 2 junio 1925.

X.

Haberes del Magisterio

Queda abierto el pago de los haberes de Mayo y 4.º trimestre de material en las oficinas de la Habilitación, Moral 29 entre-suelo.

Horas: de 11 a 2.

Excursión de las

Obreras de San José

Anteayer, lunes, la asociación de ex-alumnas de las Escuelas de las Obreras de San José, realizó su anual excursión, visitando Alcudia.

Salieron por la mañana de Palma, en tren especial, que las condujo hasta La Puebla, en donde transbordaron a los nueve camiones que las condujeron a Alcudia.

Las excursionistas estuvieron en el Mal Pas y en el Oratorio de Nuestra Señora de la Victoria, visitando también el puerto, la Albufera y la fábrica de papel establecida en este último punto.

Partieron de La Puebla a las siete y media de la tarde, llegando a Palma a las nueve menos cuarto.

El número de excursionistas era crecidísimo, reinando durante todo el viaje la más franca alegría.

La Protectora

Con arreglo a lo dispuesto en el vigente Reglamento se convoca a los Señores Socios de la misma:

A Junta General extraordinaria para el día siete de Junio próximo venidero a las tres de la tarde, para dar cuenta de la dimisión de todos los cargos de la Directiva y tomar los acuerdos que de los fundamentos de la expresada dimisión puedan derivarse, incluso el de proceder a la elección de Presidente, Contador, Depositario, Secretario, y Vocales 1.º, 2.º, 3.º, 6.º, 7.º y 8.º (Art.º 26 párf.º 1.º, 2.º y 5.º).

Y a Junta General ordinaria para el mismo día siete de Junio a las cuatro de la tarde, para la elección de Vice-Presidente, Vice-Secretario, Bibliotecario y Vocales 4.º y 5.º (Turno reglamentario. art.º 25 párf.º 4.º).

Palma 25 de Mayo de 1925.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Félix Lorenzo Adrover.

Pianos Chassaing Freres

Ventas al contado y a plazos
CASA BANQUE, Colón, 54, Palma



Aquí tiene

el único remedio para ese decaimiento que la agobia y le resta energía y voluntad para todo. El **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD** curará a usted del empobrecimiento de la sangre, causa de todos sus males. Vigorizará su debilitado organismo y dotará a usted de una existencia nueva, librándola de los desórdenes nerviosos, hijos de su debilidad, y pondrá fin a esa inapetencia e insomnio que ahora la atormentan y que mañana podrían abrir el surco de la anemia y de la tisis.

La salvación, pues, del débil, está en los

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo

MERCADAL

CASA

de primer orden
única que solo se dedica a artículos de vestir para

CABALLERO

Sastrería y Camisería
a medida

—: la casa que tiene y vende más —:

CORBATAS

BROSSA, NÚM. 9

Las moscas son un peligro

¡defiéndase contra ellas!

adquiriendo el «Mata-moscas Domains» de reciente creación y que vende exclusivamente «El Aguila»

San Nicolás—7—PALMA

En Mallorca

Establecería fábrica de gaseosas o quien pudiera interesar asegurando un verdadero éxito y respetable rendimiento. Para más detalles a M. Ordinas, fabricante de gaseosas, Manteros, 12, Palma.

NEVERAS

ARMARIOS FRIGORIFICOS

a 15 duros

Nuevo sistema perfeccionado

Superior a todos los conocidos

Visitenos antes de comprar

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

M. SERRA Y BENNASAR

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, e quejas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Colegio de estudios prácticos

Exposición Escolar

Por las señoras doña Francisca Augusta y D.^a Antonia Mateu directoras del Colegio de Estudios Prácticos, hemos sido atentamente invitados a la apertura de la exposición que se celebrará en el local del Colegio (Rambla) mañana día 4, a las diez de la mañana, clausurándose el día 5 a las diez de la noche.

También hemos sido invitados al solemne acto de la bendición de la Pensión marítima «Villa Augusta Antonia», situada en el Molinar de Levante, (Predio La Gruta), a orilla del mar, internado para niñas, dependiente del mismo colegio, ceremonia que tendrá lugar el domingo siguiente día 7, a las once, y a continuación el reparto de premios a las alumnas y alumnos de ambos Colegios.

Visita jubilar a Roma

El Fomento Internacional de Turismo, entidad sobradamente conocida por sus acuradas organizaciones, a petición de varias distinguidas personalidades ha dispuesto una expedición de lujo para la Visita Jubilar a Roma. La aristocrática expedición, en 1.^a clase (única), saldrá de Barcelona el día primero de Agosto para regresar el 28 y comprende el siguiente sugestivo itinerario: Barcelona, Cerbere, Lyon, Ginebra, Ouchy, Lausana, Berna, Interlaken, Zurich (Cataratas del Rhin), Lucerna (ascensión al Pilatus) Lugano, Chiasso, Como, Milán, Venecia, Padua, Bolonia, Florencia, Roma, Génova, Ventimille, Niza, Mónaco, Montecarlo, Marsella, Barcelona.

El precio de la expedición, comprendidos todos los gastos de viaje y hospedaje, es de 1690 pesetas.

Anunciando este interesante viaje el F. I. de T. ha publicado una lujosa circular ilustrada que puede pedirse a la Dirección General de la entidad organizadora (Plaza de Cataluña, 23, Figueras, Prov. de Gerona) o a los Centros delegados de toda España.

En Palma de Mallorca: M. Itré. Dr. D. Jaime Espases, Deanato, 8.

Se viste V. en la Casa Matons?

Los concursos hípicos

Tercer día

Ayer, tercer día de concurso, se congregó, en el campo de la Real Hípica, distinguida y numerosa concurrencia.

Las pruebas que se corrieron fueron «Copa Palma», la más interesante de los presentes concursos, y «Jimkamna».

Tomaron parte en la prueba «Copa Palma», 12 caballos, habiéndose adjudicado los premios, en el siguiente orden: 1.^o Copa del Alcalde de Palma, y 1.200 pesetas, al caballo «Testa», montado por el profesor Bethancourt; 2.^o, 650, «Alud», por Sanz; 3.^o 400, «Lanceado», teniente Ripoll; 4.^o 200, «Frecuentado», Capitán Muñoz; 5.^o 150, «Ali» profesor Herrero; 6.^o 100 «Derrasado», alférez Ramonell; 7.^o 100, «Oleador», teniente Ripoll.

Obtuvieron lazo los caballos «Avión» y «Balada», montados por Bethancourt y Ripoll.

Después se corrió la «Jimkamna», en la que cada jinete eligió una madrina.

El truco de la prueba consistía en tener que pasar jinete y caballo, por una puerta, que había de abrir su respectiva madrina, empleando para ello una llave de las que figuraban en el manojo que les eran entregado, y que por consiguiente el acertar

cuál fuera ésta la adecuada a la cerradura, significaba dar gran rapidez a la prueba, que se gana por la brevedad en el recorrido.

Tomaron parte en esta prueba, los siguientes jinetes:

Teniente Ripoll, siendo su madrina la señorita Pilar Alea.

Alférez Ramonell (B); señorita Francisca Rosselló.

Teniente Homar, señorita María Ferrer de Sant Jordi.

Teniente Pascual, señorita Regina Jaquotot.

Capitán Fernández de Córdoba, señorita María Sans.

El mismo, señorita Lola Cano.

Alférez Ramonell (B), señorita María González Moro.

Teniente Ripoll, señorita Carmen Peláez.

Profesor Bethancourt, señorita Dolores Fuster.

Profesor Sanz, señora de Sanz.

Teniente Homar, señorita María Ferrer de Sant Jordi.

Alférez Ramonell (P), señorita Francisca Ramonell.

Alférez Valdés, señorita Magdalena de Villalonga.

Capitán Fernández de Córdoba, señorita Carmen Caro.

Profesor Bethancourt, señorita Mercedes Laporta.

Profesor Herrero, señorita Porfiria Pérez.

Vencieron en esta prueba, los jinetes Fernández de Córdoba, Pascual y Herrero, a los que fueron adjudicadas copas de plata como asimismo a sus respectivas madrinas.

A las otras señoritas que actuaron de madrinas, la Sociedad la Hípica les obsequió con bonitos regalos.

Hoy se celebrará el último día de concurso, corriéndose las pruebas «Frecuentado» y «Despedida».

Del mar

Entradas

Ayer llegó la balandra «Porto-Pi», procedente de Tarragona.

De Cabrera llegó ayer el «Ciudad de Palma».

Esta mañana ha fondeado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Salidas

Ayer salió el pailebot «Jaime», para Alicante.

Para Ciudadela salió ayer el vapor «Ciudadela».

Por la noche salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

Para Málaga y Huelva, salió ayer el vapor «Játiva».

Despachados

Esta tarde debe salir el vapor «Jorge Juan», para Valencia.

Mañana debe realizar el viaje de ida y vuelta a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Vida deportiva

Foot-ball.—Un comunicado

Hemos recibido el siguiente comunicado del Presidente del Comité Provincial de foot-ball:

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA:

Presente

Muy señor mío:

Le quedaría muy agradecido se sirviera insertar en el periódico de su digna dirección el siguiente escrito.

Con gracias anticipadas queda de V. atento s. s. q. e. s. m.—Bernardino Seguí.

Para que la opinión sensata pueda hacerse cargo de lo sucedido con el Colegio Auxiliar de Arbitros y el Comité, va esta aclaración.

La raíz de tener que efectuar un partido entre el «C. M. Alaró» y el «Ibicenco» en Ibiza el día 27, entregó al Colegio una carta pidiéndole un árbitro, pero les manifesté de palabra que hasta el jueves 28 no sabría si se efectuaría o no, que el que nombrasen pasase a entrevistarse conmigo y si no tenía dinero yo de mi bolsillo se lo adelantaría.

Recayó el nombramiento en el señor Estapé y dicho señor a las once de la noche, del jueves, le comunicó que había tenido una entrevista con el «C. M. Alaró» y el delegado del «Ibicenco» y visto el déficit que tiene este Comité, por no agravarlo más, suspendían de acuerdo los dos el partido por tiempo indefinido; por lo tanto no había necesidad de sus servicios, a lo que me contestó que su principal nunca quería dar permiso y esta vez el había adelantado los trabajos y se lo había dado; por lo tanto, le sabía mal la resolución de este Comité.

Le dije que su principal estaría contento que el viernes 29, reanudara el trabajo y de esta forma él no perdería, y su principal estaría bien servido, y quedó conforme.

El 29 se presentó en la secretaría del Comité para que le firmara un recibo con el páguese de dos dietas, alegando que había puesto un sustituto en la tienda, lo cual dije que para firmar debía consultarlo con el Comité, que yo no podía hacerlo por no haber efectuado el ningún trabajo, y que los demás árbitros nunca en un partido suspendido habían cobrado dieta alguna, que esperara el día 4 y le contestaría y si quería cobrar veríamos si le pagaría el Colegio o este Comité, y cuando vió que no quería firmar me amenazó con no mandar árbitro por el partido de selecciones y de esta forma hacer fracasar este Comité en perjuicio del futbol en general.

Le contesté que hiciera lo que mejor encontrara, pero que yo no firmaba, primero por tener costumbre de pagar los árbitros los martes y segundo porque no estaba autorizado. El 30 tuvieron junta los del Colegio y acordaron, vista mi negativa, el no dar permiso a ningún árbitro para el domingo y de esta forma perjudicar a todo el futbol balear, publicando una nota oficiosa en la prensa para restar interés al partido.

A mi criterio, a estos señores no les guía más que el interés, y el futbol lo toman por un negocio, y creo que si tienen nada que decir respecto del Comité no era el momento oportuno delante del sacrificio del «Alaró» y del «Ibicenco» en bien de los intereses de todos los Clubs. Sabiendo dichos señores que el Sr. Estapé no fué a trabajar por su capricho, por querer pasearse unos días, y que en la tienda «El Aguila», en donde trabaja, no mandó sustituto alguno y que estos días se precisaban sus servicios y tuvo que ejecutar sus trabajos otro operario de la casa.

La opinión sensata que juzgue si o no había motivo para la resolución que tomaron, no habiendo ningún árbitro que yo sepa que no se le pague siempre en cumplimiento y haberles dado este Comité todas las facilidades para trasladarse a los pueblos en perjuicio de los intereses de los Clubs.

Palma 2 de Junio de 1925.»

Señora, haga Vd. sus compras en La Fiadora y ahorrará dinero.

Teatrales

Principal

Para el próximo sábado, día 6, se anunció el debut de la Compañía dramática de Pepita Meliá y Benito Cibrián.

Lírico

Anoche se celebró la anunciada función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Después de la representación de «Thien-Hoa», don José Dezcallar y Togores recitó «La Conquista de Mallorca», siendo muy aplaudido, lo mismo que el autor del poema, don Francisco Seguí, que fué llamado al palco escénico.

Escudos del Sagrado Corazón

Para poner en las colgaduras al día de la fiesta, 19 de Junio

Tamaño pequeño: 32 x 25; precio, cincuenta céntimos.
Tamaño grande: 73 x 50; precio, una peseta.

PUNOS DE VENTA:

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

Y en los siguientes comercios:

Librería Mir, calle de Cadena; «El Siglo», calle de Colón; «La Escocesa», calle de Colón; Mercería Colón, calle de Colón; Camisería Parisián, calle de Colón; Casa Matons, calle de Jaime II; Hijos de Gumbau, calle de Jaime II; D. José Rovira, calle de Brosa; «El Aguila», calle de San Nicolás; D. Manuel Bonet, calle de San Nicolás; Tienda «Los Angeles», calle de Pelaires; Doña Apolonia Nadal, calle de Zagrana; «La Azucena», calle de San Miguel; Almacenes Salvat, calle de Colón; Doña Teófila González, calle de Palacio.

También pueden comprarse los escudos en la Portería y Sacristía de Montesión, convento de María Reparadora y Colegio de Religiosas del Sagrado Corazón de Jesús (Son Espanyol).

Emisión de Obligaciones del Tesoro

al 5 por 100 cinco años y reembolsables

A 101 DE SU VALOR NOMINAL

DÍA 5 DE JUNIO

Estos valores están exentos de todo impuesto y los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas serán excluidos del prorrateo. La emisión se hace a la par y será intervenida por Corredor Oficial.

Para toda clase de informes y detalles: JAIME LUIS POU MORA UES Corredor Oficial de Comercio calle San Bartolomé, 21.

Tiro Nacional

Tirada de honor.—Incorporada al concurso Provincial, esta tirada adquirió gran importancia, matriculándose 34 tiradores. Resultaron premiados el sargento de Artillería don Francisco Lázaro; alférez de id. don Benito Perelló; paisano don Cristóbal Magraner; id. don Melchor Oliver; artillero don Damián Obrador; paisano don José Fornés; teniente de Inca don Emilio Ramis; Suboficial de Artillería don Juan Servera; corneta de Inca don José Batlle; cabo del 61 don Francisco Maldonado sargento de Inca don Félix Esteban Veras; carabinero don José Morillo; comandante de Artillería, don Miguel Ribas de Pina; teniente de Inca don Antonio Luis; sargento del 61 don Matías Mas; capitán de Inca don Francisco Julio.

Tiradas con pistola.—Tendrá lugar con arreglo al programa, la de campeonato el 7 de Junio y la de Honor el 14. Para esta última se han reservado 5 premios, entre los cuales figuran una magnífica copa de la Diputación Provincial y una pistola automática del señor Magraner.

Gran concurso patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento.—Fijado para el último día de Ferias y Fiestas, o sea el 5 de Julio, ha de entenderse para esta fecha la invitación que publica el «Boletín Oficial» de los Somatenes Armados de Baleares.

Escuela Militar.—En vista del gran número de alumnos matriculados en la Escuela Militar del Tiro Nacional que practican el tiro diariamente en la Plaza de Toros, valiéndose del fusil provisto del aparato «Match», y los domingos y jueves han empezado a poner de manifiesto la bondad de este aparato para la enseñanza rápida, alcanzando agrupaciones notables desde los primeros disparos con cartucho de guerra, se organizan tres concursos de tiro para ellos y los demás socios de la Representación que no hayan recibido diploma de tirador.

Las condiciones de estos concursos estarán de manifiesto en el local social y en el campo de tiro, siendo los premios en metálico y de alguna importancia. El primer concurso tendrá lugar el 21 de este mes.

Siguiendo las nuevas normas dictadas por el Gobierno para el funcionamiento de las Escuelas militares, la del Tiro Nacional está dando gran importancia a la gimnasia, que se practica bajo la dirección de un Monitor diplomado en la Escuela de Toledo, y de esta manera los alumnos con-

siguen alcanzar la seguridad de ser aprobados con gran economía de tiempo y de dinero porque la indemnización que recibió el Tiro Nacional para fundar la Escuela le ha permitido fijar una cuota mínima, a pesar de que posee un campo cerrado en el interior de la población y armamento del mismo peso y forma que el reglamentario.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Magdalena, a Ntra. Sra. de la Misericordia, en acción de gracias por beneficios recibidos y en sufragio de varios difuntos.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Concluyen en San Miguel, al Santo Cristo de los Lirios.

MAÑANA

Santos—San Francisco Caracciolo, cfr.—I. P.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena, en honor de Nuestra Señora de la Misericordia, por beneficios recibidos y en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y cuarto; a las siete y media, ejercicio del mes del Corazón de Jesús; a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, a las siete, Rosario, coronita de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Dolores, en los SS. CC. o San Felipe Neri.

Opúsculos

«Devotísima Novena al Espíritu Santo» y «Modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a Misa».—Segundas ediciones.

De venta: Imprenta «La Esperanza»—Lonjeta, 11 a diez céntimos ejemplar y una peseta docena.

Compro

Alhajas viejas de oro y plata

Dentaduras usadas.
Monedas antiguas de oro, plata y cobre

J. MIRÓ

Vidriera, 40 al lado chocolatería Bordas.

EL SANT EVANGELI

de Nostre Senyor Jesucrist - i els Fets dels Apòstols -

Un volum de 582 planes, en

octen i cobertes de cartó

UNA PESSETA

IMPRENTA L'ESPERANÇA